

乡村振兴“动”力先锋队

团 队 总 结

动物科学系

2022年8月29日

前言

为引导青年学生增进对习近平总书记重要讲话的情感认同和行动追随，团结引领青年学生深入学习感悟新时代党和国家事业发展取得的伟大成就，进一步坚定信心、奋发有为，引导更多青年学生了解认知当前的乡村状况，围绕乡村振兴战略，深入农村基层一线进行实践调研，助力乡村振兴。增加青年学生和社会课堂中受教育、长才干、作贡献，坚定信念听党话、跟党走，从而深入广东红色文化村、乡村振兴典型村开展调研，广茂农林学院暑期三下乡团队乡村振兴“动力”先锋队，在边芳芳老师、陈昆平老师的带领下赴高州市荷塘镇荷塘村开展三下乡社会实践活动。

活动开展

01、开展电子医保激活

医保电子凭证是全国统一医保信息平台的重要组成部分，是办理医保线上业务的身份凭证。为切实做好医保电子凭证推广工作，不断提高居民对医保电子凭证的知晓率和使用率，帮助他们了解和利用医保电子凭证，减轻就医负担。先锋队抵达目的地后，通过与村“两委”干部交流了解到在农村激活电子医保会存在以下问题：

- a、乡镇的人口居住较为分散，探访难度较大
- b、许多老人没有智能手机，无法激活电子医保
- c、大多村民不了解激活电子医保的用处

团队在知道情况后立即加入了推动电子医保凭证激活的队伍之中。顶着炎炎夏日，先锋队与村两委干部从一个自然村到另一个自然村，挨家挨户的为老人激活电子医保。先锋队队员们利用自己的手机下载 APP 为老人进行身份绑定、人脸识别等操作，帮助她们完成激活电子医保，同时给老人们讲解什么是医保电子凭证、医保电子凭证有哪些便利、医保电子凭证可以在哪些地方使用等相关问题，保证了乡村人员的利益，同时也助力了乡村振兴，为推动电子医保贡献自己的一份力，了解了乡情民情，也展现了当代青年的青春风貌。

02、科技下乡助力水产养殖绿色发展

科技下乡科普活动是重要的群众性科普活动，对于提升农民科学素质、普及科学知识、弘扬科学精神具有十分重要的意义。在村“两委”干部的带领下，先锋队来到荷塘村一户家庭农场的鱼塘进行调研和学习。农户向先锋队分享了罗非鱼池塘条件、水质调控、投喂饵料、捕捞等养殖过程，并提出了近期因台风和高温天气常常会出现死鱼的情况。陈昆平老师随即带队对鱼塘的水质指标进行检测和鱼病进行诊断，向养殖户提供解决办法和普及了疫病防控知识。

陈老师还根据鱼塘的现场条件给大家分析相关设施设备的合理性以及罗非鱼养殖注意事项，并让同学们通过投喂饵料和捕捞等实际操练来感受水产养殖过程。通过科技下乡服务基层、服务群众，密切了大学生与农民群众的联系，不仅提高了群众的科技文化素质和水产养殖水平，而且大学生所学知识也找到了用武之地，自身也增长了才干。

03、 防返贫监测，坚决守住规模性返贫底线

防返贫是巩固脱贫攻坚成果的需要，是乡村振兴的需要，是实现社会公平和共同富裕的需要。全面贯彻落实总书记关于扶贫工作的重要论述，坚决打好打赢高质量脱贫攻坚战，不断稳定脱贫长效机制，巩固脱贫成果，防止脱贫人口存在返贫风险、边缘人口存在致贫风险，因此先锋队在村两委干部的带领下，走访了 10 户脱贫边缘家庭，进行了问卷调查并且慰问关怀脱贫户的家庭情况。得知即将有台风登临，村两委村干部在出发前特意提醒我们走访每一户时都要特别提醒村民要注意防范台风。通过走访入户的形式，与村民话家常讲现状，先锋队发现在国家扶贫的情况下脱贫家庭相比之前的情况得到了很大的改善，但仍存在以下一些问题：

a、有些老人常年卧病不起；

b、工作上得不到保障，只能靠国家补贴，因此徘徊在脱贫边缘口上；

c、孩子上学资助的问题；

d、遭受疾病而无法照料的问题；

村两委干部在去调研的过程中通过村民话家常讲现状，了解他们目前的生活，也了解到孩子上学资助的问题，村两委村干部马上做好记录，向其科普国家助学金相关政策，确保孩子能够顺利上学。同时帮助一些贫困户家庭清理卫生，也在过程中深入了解他们的家庭情况及他们的生活方面能否得到相应的保障，让村民们感受到国家和政府对他们的重视。当地政府也十分关心民生，经常来慰问关心，旨在

荷塘村更强、更美、更富。先锋队以访谈感受社情民意，翻开中国农村社会里一本又一本“无字之书”，将实践中所学的知识深化内省为经验，希望先锋队的暑期实践活动不断厚植与农民、农村、土地之间的感情，在接触基层中传递时代足音，在观察国情中把握社会脉搏，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。

04、参观学习荷塘镇示范村沙垌

十九大报告指出，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，实施乡村振兴战略。荷塘镇自实施乡村振兴战略以来，沙垌村坚持党建引领，党员带动，积极带领群众将党建阵地和乡村振兴深度融合，让沙垌村焕然一新。

先锋队在村两委干部的带领下，沙垌进行实地探访，先锋队环绕道路进行实地探访，在探访的过程中先锋队发现新农村示范村跟以前的农村面貌大大改变，荷塘镇按照“镇一村、村一组”的工作思路，打造了松明沙垌村作为示范村，为其他村树立了标杆。通过村两委干部的讲解下，我们了解到沙垌村是从以下几方面开展的：

a、乡村要振兴，首先就要让农村环境美起来。

松明村投资把沙垌自然村建设为“村一组”的示范村小组。不仅使村容村貌干净整洁，一河两岸风景秀美，村风文明，也使村民的幸福指数与日俱增。同时建设了休闲小公园以及观光连廊、党建主题阵地，从而使沙垌村变成了远近闻名的“网红村”，吸引了各方游客争相前来游玩打卡。

b、以产业振兴带动乡村全面振兴

针对困扰农村发展的种种难题，沙垌村找准问题症结所在，精准施策，探索出一条带领农村发展、农民致富的新路子。沙垌村通过推行“党建+企业+合作社+农户”的发展模式，由村党支部引领、企业经营、合作社管理、农民参与的合作方式流转土地，同时，沙垌村积极开展招商引资，依托邻近圩街的区位优势，通过推进农村“三变”改革，盘活土地资源，大力发展农业、工业。

c、使文明乡风内化于心

村风的文明程度，村民的精气神，是乡村振兴的“里子”。沙垌村结合村中的文化内涵与村民长期以来的生活习惯，梳理制定了朗朗上口、通俗易懂的村规民约，并以“村村通”广播、墙绘、海报、文明宣传栏等形式广为宣传，同时开展多种活动，激发村民参与乡村治理的积极性主动性，形成“一个人带动一个家庭，一个家庭带动一条村”的良好局面，文明新风吹遍松明村家家户户，进一步提振了村民的精气神。

荷塘镇实施乡村振兴战略以来，沙垌村坚持党建引领，党员带动，积极带领群众将党建阵地和乡村振兴深度融合，完成了“华丽转身”。通过参观示范村，使先锋队对社会主义新农村建设现状和前景有了直观的了解，真实感受到落实科学发展观，也明白努力推进社会主义新农村建设，着力构建和谐社会的积极意义。

05、参观化州孔庙

孔子庙是中国历代纪念孔子、推崇儒学的象征，以丰厚的文化积

淀而著称，在我国民族文化中有着重要的地位。8月27日，乡村振兴“动”力先锋队来到化州市孔子庙参观学习，在孔子庙里，我们看到了儒学的发展历程、深入了解了中国近代史的发展、也在名人故居纪念馆中看到了他们对真理的不懈追求，对中华民族复兴之路的不尽探索。以上种种，令我们深受震撼。这次来到化州孔子庙亲身感受千年文化脉搏，吸收文化气息，让我们深深感受到了中华文化博大精深。这些宝贵的物质财富和精神财富，也会鞭策我们在新时代继续奋斗，砥砺前行。

06、参观化州市博物馆

乡村振兴“动”力先锋队在老师们的带领下，来到了化州博物馆参观学习，这是一座县（市）级综合性博物馆，在这里我们看到了许多历史文物，如剪纸、清朝青花瓷器、南宋陶罐等等。里面还有一些关于民俗文化的展览可以看到化州的时代缩影，能让我们深刻感受到化州的文化。博物馆用于收藏文物、标本、从事科学研究、举办陈列展览、传播历史和科学文化知识，为提高全民族的科学文化水平起到重要作用。此次的参观学习，让我们深刻学习到古人勤劳刻苦的精神，让我们明白只有了解过去才能更好的展望未来，只有努力才不会止步不前。

总结

在三下乡过程中，我们所有的队员进行每天的经验交流，把一天工作中遇到的问题都提出，然后我们大家一起解决，也说一些我们工

作中遇到的趣事，一些大家印象深刻的经历，把白天的劳累在无忧无虑的聊天当中忘却，让我们的团队能时刻都保持饱满的精神状态对待每天的工作。每位队员都能相互的关心着对方，当我遇到困难的时候总有人提醒我，并帮助我解决该困难，我们每一个人的心里想的是“我们是一个队团队”。这次是我第二次也是最后一次参加“暑期三下乡”活动，我很珍惜着这短短的十来天时间。每天我都觉得自己过得非常的充实，非常的快乐和愉快。总有一股动力让我前进，这不仅是我参加过的时间最长的一次集体活动，也是最有意义的一次，它让我学习到我所缺少的东西，得到了锻炼，使我变得更加成熟，给予了我人生回忆留下了美好的金色的一段。

“艰辛知人生，实践长才干”只要你愿意去尝试和经历，并坦然的接受过程的酸甜苦辣和结果的成败得失，人生就会很精彩。通过这次活动我也更加坚信：意气奋发的我们经得住暴风雨的洗礼，象牙塔里的我们并非“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”；年轻的我们拥有绚丽的青春年华，走出校园，踏上社会，我们仍会交上一份满意的答卷。总之，这个暑期的“三下乡”社会实践活动是丰富而有意义的，一些心得和体会让人感到兴奋，但却决不仅仅用兴奋就能描述的，因为这是一种实实在在的收获。“三下乡”活动不仅是一次实践，还是一次人生经历，是一生宝贵的财富。——— 队长 吴桐

今年夏天，非常有幸的参加了“三下乡”暑期社会实践活动。很幸运还是和一群认识已久的朋友一起参加，我们一起前往了高州的荷塘镇。炎炎夏日，太阳直照地面引起无情的炎热，为了排查防返贫的发生，我和团队们的小伙伴跟随着村干部一起开始了走访贫困户，一家一户，我们都详细询问了他们的各方面情况，防止再发生之前的情况。走访这些贫困户的家中，发现有一些老人都是自己居住，我看着无能为力却又想做一些自己力所能及的事情，所以只能帮他们打扫一下院子。走访完回到村委会吃完饭休息片刻，我们又一起前往示范村参观学习，期间我们一起去了化州市的孔子庙，一起参观了化州博物馆，这个过程中看到了不同的故事也体会了不一样的地方，虽然些许劳累，但我觉得是值得的，人生酸甜苦辣咸，只有自己亲身去看，去感受，才真正体会到那句“有人住高楼，有人在深沟”。这一次三下乡，不让我开拓了视野，增长见识，也让我体会到了不一样的人生百味。———队员 黄晓菲

能参加这次的暑期“三下乡”实践活动，我深感荣幸。在荷塘村示范村我们看到了党和政府的努力，这里设施的建设和完善离不开脱贫攻坚的成功。在这几天里，两委村干部带领先锋队队员以走访入户的形式帮助乡村人员激活电子医保，两委村干部向我们展示了学习、敬业、奉献的精神。大学生就应该深入基层，投身实践，为社会主义建设添砖加瓦。为期三天天的三下乡实践活动完美结束，感谢热情纯朴的农民叔叔阿姨热情招待我们，愿荷塘村在党和政府的带领下越来越繁荣，同时也希望我们的日子越来越美好！——— 队员 莫雨坤